

# 封关·政策红利显现

## 封关首月海口海关“一线”监管“零关税”货物7.5亿元

“二线”监管销往内地的加工增值免关税货物8586.7万元

海南自贸港全岛封关运作满月，一个月来，各项政策扎实推进，口岸通关顺畅高效，整体运行平稳有序。据海口海关统计，自2025年12月18日封关至2026年1月17日，海口海关在“一线”监管“零关税”货物7.5亿元，在“二线”监管销往内地的加工增值免关税货物8586.7万元，政策红利正加速转化为自贸港高质量发展的强劲动能。

□本报记者 陈钰婷  
通讯员 康明乐

在对外开放口岸，“零关税”政策与“径予放行”通关模式协同发力，正在不断推动海南口岸进口货物通关效率与成本双优化。

近日，一批3万吨进口矿产品运抵海南洋浦港，该批货物凭借“零关税+径予放行”模式顺利入境，通关流

### A 减流程“加”效率 “一线”放开提质效

程大幅简化，通关时效显著提升，获得该批货物进口企业负责人点赞：“‘径予放行’模式让原料进口通关更高效，‘零关税’政策大幅降低采购成本，双重利好让我们企业得了实惠，发展底气更足。”

海口海关所属洋浦海关相关

负责人介绍，针对不涉证、不涉检的“零关税”货物、保税货物，海关部门实施“径予放行”模式，将进报单的105项申报项目精简至33项，以流程“减法”换取通关效率的“加法”，大幅提升了货物通关效率。

空港口岸同样捷报频传。“空空中转”“机坪直提”等便利化措施叠加“空侧直通”通道启用，打破了国内国际货物物理分区壁垒，为货运物流按下“加速键”。据统计，封关首月，海关监管适用“径予放行”模式进口的货物4.7万吨。

## 封关满月！海南自贸港焕发开放新气象

(上接第一版)“全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好。”海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关继荣说，封关后，海南自贸港将在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。

### 人气商机涌动

平均每天约2.5万人进行免税购物

涌动的人气，是封关后格外鲜活的风景。

在1月13日举行的海南自贸港(东方)国际农业高质量发展大会上，哈萨克斯坦克孜勒奥尔达州与东方市签署合作协议。

“封关后海南贸易投资便利化水平大幅提升，为农业双向投资、农产品跨境流通搭建了优质平台。”哈萨克斯坦克孜勒奥尔达州副州长杜伊森乌勒表示。

1月以来，一些中外地政府代表团、商会、高等院校等纷纷赴琼，洽谈合作，考察签约。据海口海关统计，封关一个月来，海口海关共监管海南空港口岸进出境人员31.1万人次，同比增长48.8%。

受自贸港封关利好的吸引，越来越多的企业到海南做生意。一个月来，海南新增备案外贸企业5132家。

2025年12月22日，海口国家高新区一口气与6家药械企业签约，项目涵盖研发、生产、保税维修等环节。

暨南基因再生医疗科技(海南)有限责任公司总经理孙鹏程说：“无论是面向国内还是国外市场，海南自贸港都有很好的政策和渠道，公司将逐步把研发、生产、销售各环节落在海口。”

离岛免税购物热潮再度升温。在三亚国际免税城，消费者穿梭于各品牌专柜，挑选心仪商品。“价格合适，款式也新颖。”北京游客李女士选中一台数码相机，相机享受离岛免税和店里的促销折扣，比在北京购买省了近千元。

据海口海关统计，自2025年12月18日至2026年1月17日，海口海关共监管离岛免税金额48.6亿元，同比增长46.8%；购物人数74.5万人次，同比增长30.2%；购物件数349.4万件，同比增长14.6%。

### 开放通道持续拓宽

我国首条第七航权客运航线开通

2025年12月22日，三亚凤凰国际机场，115名欧洲旅客从一架哈萨克斯坦卡特航空的客机上走下来。这趟从捷克布拉格飞来的航班，标志着我国首条第七航权客运航线正式开通，海南自贸港航空领域高水平开放迈出关键一步。

第七航权又被称为完全第三国运输权，指某国或地区的航空公司完全在其本国或地区领域以外经营独立的航线，在境外两国或地区间有载运客货的权利。

“对捷克而言，这是直达亚洲活力旅游目的地的新通道；对哈萨克斯坦来说，也是巩固其航空公司欧亚联通中地位的重要契机。”斯卡特航空公司副总裁斯特尼科·弗拉基米尔说。

空中走廊拓宽的同时，海上枢纽也在升级。

“现在我们每引航两艘国际船舶，就有一艘是超过200米的大型船舶。”海南省船舶引航站洋浦分站站长林宏品说，封关以来，大型船舶每周引航量明显提升，已累计为460余艘中外船舶引航，大型船舶引航量同比增长近20%。

海南国际船舶登记管理局登记服务处处长王程说，海南自贸港封关后，新增7艘国际船舶入籍“中国洋浦港”，另有多家航运企业前来咨询。截至目前，“中国洋浦港”籍登记在册船舶83艘。

随着各项政策落地见效，海南自贸港正以更开放的姿态吸引全球资源要素集聚，书写高水平开放新篇章。

## 海南自贸港封关首月 免签入境外国旅客 同比增长64%

(上接第一版)记者1月17日在海口美兰国际机场T2航站楼入境大厅看到，入境旅客有序候检，美兰出入境边防检查站执勤民警为旅客快速办理边检手续。“我带着父母一起来海南旅游，想看看这里的发展变化。父亲坐着轮椅，下飞机前我还有些担心，没想到通关这么快，工作人员也很友好。”新加坡旅客蔡颖微对便捷的通关体验赞不绝口。

为保障政策效应充分释放，海南边检机关持续推进软硬件通关环境、完善配套便利措施，通过合理规划中转旅客验放专区，推出24小时直接过境免办边防检查手续、实施外国人入出境卡网上填报、推行团体旅游签证网上申办等系列便利措施，让出入境旅客少排队、快通关。“我们将全面深化改革创新，大力提升制度型开放能级和通关便利化水平，让全球旅客来琼更加自由便利。”海口出入境边防检查总站相关负责人介绍，封关首月，海南出入境整体呈现蓬勃增长态势：海南边检机关共检查出入镜人员31.7万人次，同比增长31%；检查出入镜交通工具2500余架(艘)次，同比增长27%。



封关满月——

## 中免海南6店汇聚近千个国内外知名品牌



cdf海口国际免税城丰富的商品和优惠活动吸引众多市民游客前来购物。

本报记者 苏弼坤 摄

本报1月18日讯(记者陈钰婷 通讯员吉美琪)海南自贸港封关运作迎来满月。一个月以来，中免集团海南区域6家门店紧抓封关机遇，聚焦服务、物流与体验三大维度精准发力，当前汇聚近1000个国内外知名品牌，满足消费者全品类、高品质的购物需求。

自封关以来，中免海南区域各门店持续优化品牌与商品供给，迪奥美妆全球最大旗舰店、MONCLER海南首家全球最新形象双层店等30家新店集中亮相，引入浪琴表中免首发款等70余款独家商品，当前汇聚的近千个国内外知名品牌涵盖珠宝腕表、护肤彩妆、时尚精品、3C数码、餐饮零售

等多元业态，满足消费者全维度需求。

在购物体验优化方面，中免海南区域各门店聚焦消费者需求，构建全流程优质服务体系。其中，cdf海口国际免税城建立覆盖售前、售中、售后的服务机制，实现30秒快速响应、15分钟深化跟进的高效闭环，显著提升客户满意度。与此同时，门店全面落实离岛免税政策调整，推出“岛民专属优惠”，让免税消费深度融入本地居民生活，推动销售业绩持续走高。据统计，封关首日中免海南区域线下门店与线上商城销售额超2.5亿元，同比增长90%，1月1日销售额突破3亿元大关。

物流效能提升是免税产业提质

的重要支撑。中免集团在海口综保区搭建了10万平方米的智能化物流园区，全岛仓储总面积超17万平方米，辐射海口、三亚、澄迈、博鳌等核心区域，并通过落地“保免衔接”政策，推动物流效率提升约35%。与此同时，该集团推行“先入区后报关”通关模式，有效缩短通关时效、提升运营效率与服务质量，为商品快速流转和及时补货筑牢保障。

中免集团有关负责人介绍，接下来将以数字化转型为核心，持续强化品牌集聚、优化服务体系、深化业态融合，不断满足消费者的个性化、多元化需求，助力海南国际旅游消费中心建设。

市个体私营企业协会

## 封关首月招超400家企业落地秀英

本报1月18日讯(记者龙易强 特约记者陈创森)1月17日，以“聚力·赋能·共赢”为主题的2026海口市民营企业发展大会暨财税行业年会在海口举行，活动由海口市个体私营企业协会和秀英区财税服务行业协会联合主办。记者从会上获悉，去年12月18日海南自由贸易港全岛封关正式启动以来，海口市个体私营企业协会在秀英区引进落地企业超400家。

本次大会参会企业代表超300人，较去年增长一倍，企业行业涵盖高端医疗、新能源等多个领域。作为服务企业的桥梁纽带，海口市个体私营企业协会去年聚焦企业发展需求，举办财税管理优

化、数字化转型等各类培训、讲座、沙龙活动48期；组织会员企业参加区域性或行业性展览展销、经贸考察活动，协助企业拓展销售渠道、挖掘合作商机。今年还将常态组织外出考察，同时做好外省考察团接待工作，发挥优势助力招商引资。

政策红利持续释放，企业抢抓机遇加速落地。活动现场，海南英达生医疗器械有限公司总经理姚亚彪介绍，借助海南自贸港加工增值内销免关税政策，企业得以享受多重优惠，同时人才引进渠道进一步拓宽，东南亚出口市场布局也正推进，目前正加速布局高附加值医疗器械产业。

## 封关后海南自由贸易港境外律师事务所和境外律师执业政策有无变化？

根据《中共海南省委办公厅 海南省人民政府办公厅关于促进海南自由贸易港法律服务业高质量发展的若干意见》(琼办发〔2024〕61号)、《海南经济特区律师条例》，封关后海南自由贸易港境外律师事务所和境外律师执业仍按照封关前相关政策执行，暂无变化。下一步，海南自由贸易港将结合律师工作实际，在《海南经济特区律师条例》的基础上制定《海南自由贸易港律师条例》，并在律师事务所设立、律师执业权利保障等方面进一步建立健全相关政策体系。

目前，境外律师事务所和境外律师在海南自由贸易港的执业政策主要如下：

1. 外国和香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的律师事务所可以在海南自由贸易港设立代表处，按照有关规定从事部分涉本省的商事非诉讼法律事务。

2. 中国内地律师事务所与外国律师事务所，以及香港特别行政区、澳门特别行政区的律师事务所可以按照有关规定在海南自由贸易港通过协议约定进行联营，在各自执业范围、权限内以分工协作方式开展业务合作。

香港特别行政区、澳门特别行政区的律师事务所可以按照有关规定与内地律师事务所在海南自由贸易港设立合伙联营律师事务所，合伙

联营律师事务所的内地执业律师可以从事民商事和行政诉讼代理业务，合伙联营律师事务所的负责人应当由内地律师担任。

3. 外国律师事务所驻海南代表机构可以按照有关规定与海南的律师事务所互派执业律师担任法律顾问。海南的律师事务所可以按照有关规定聘请外籍律师担任法律顾问，聘请香港特别行政区、澳门特别行政区律师担任法律顾问，由已获准从事律师执业业务的律师办理香港特别行政区、澳门特别行政区以及中国以外其他国家的法律事务。

(本报记者 赵莎 整理)

封关运作热点问答

31